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Principiul cooperării este astăzi unanim admis în raporturile internaţionale dintre state, contribuind la cunoașterea reci-
procă, la asigurarea progresului, la întărirea păcii. Prin urmare, putem defini cooperarea internaţională, ca fiind o modalitate de 
întrajutorare între diferite state ale lumii, pe diverse domenii, stabilite în mod concret prin tratate, convenţii, acorduri etc., care 
vizează în final promovarea și protejarea unor interese naţionale, regionale sau mondiale, în baza principiului respectării indepen-
denţei și suveranităţii fiecărei părţi contractante.

Asistenţa juridică internaţională în materie penală reprezintă un domeniu extrem de important în cadrul cooperării inter-
naţionale între statele lumii. Însă noţiunea de asistenţă juridică internaţională în materie penală nu este încă, în literatura juridică, 
suficient de precizată. De altfel, lucrările de specialitate, ocupându-se mai ales de diferitele laturi ale asistenţei penale între state, de 
formele prin care aceasta se realizează, trec sub tăcere conceptul însuși.
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The principle of cooperation is today unanimously accepted in international relations between states, contributing to mutual 
knowledge, to ensuring progress, to strengthening peace. Therefore, we can define international cooperation as a way of helping each 
other between different states of the world, in various fields, concretely established by treaties, conventions, agreements, etc., which 
ultimately aim at promoting and protecting national, regional or based on the principle of respect for the independence and sover-
eignty of each Contracting Party.

International legal assistance in criminal matters is an extremely important area in international cooperation between the 
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Introducere. Pentru asigurarea unei lupte 
eficiente cu criminalitatea în condiţiile actuale, ma-
joritatea statelor au acceptat de a utiliza în dreptul 
lor intern elementele ale dreptului internaţional.

Asistenţa juridică internaţională în materie 
penală ocupă un loc important în cadrul asisten-
ţei juridice internaţionale în general și constituie o 
expresie a colaborării dintre statele suverane, cola-
borarea menită să consolideze solidaritatea interna-
ţională în lupta contra fenomenului criminalităţii.

Metode aplicate şi materiale utilizate. În 
scopul realizării obiectivului trasat, în respectivul 

articol știinţific au fost utilizate: metoda logică 
(bazată pe analiza inductivă și deductivă) și meto-
da comparativă.

Rezultate obţinute şi discuţii. În combate-
rea criminalităţii, mijloacele de drept naţional sunt 
principale, iar mijloacele de drept internaţional sunt 
subsidiare, suplimentare. Același lucru se întâmplă 
și în combaterea criminalităţii internaţionale. 

După părerea noastră, este necesar să accep-
tăm punctul de vedere al lui I. Jdanov și L. Kostin, 
care presupun că „colaborarea statelor în vederea 
combaterii criminalităţii este partea componen-
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tă principală a relaţiilor internaţionale la etapa 
contemporană. Particularitatea acestei colaborări 
constă în faptul că combaterea criminalităţii ţine 
preponderent de componenţa naţională a statelor, 
deoarece criminalitatea ca fenomen social are în 
general un caracter naţional, determinat de tota-
litatea factorilor sociali, economici, juridici etc. 
activi într-un anumit stat [10, p. 42].

Practica multor state, inclusiv a Republicii 
Moldova, merge pe calea includerii în sistemul 
legislaţiei sale a normelor convenţiilor internaţio-
nale. După cum a menţionat, pe bună dreptate, I. 
Lukașuk, „dacă statul semnează un tratat interna-
ţional, acest fapt presupune pentru acel stat obli-
gaţia de a-și revizui legislaţia naţională în dome-
niul respectiv” [11, p. 35].

Considerăm că anume datorită acestui fapt 
colaborarea internaţională poartă un caracter au-
xiliar faţă de mijloacele naţionale. Are dreptate D. 
Bekeșev, spunând că „eficienţa tratatului inter-
naţional depinde de faptul cât de coordonat este 
caracterul măsurilor care se întreprind în vederea 
combaterii criminalităţii” [9, p. 210].

Din examinarea legislaţiei internaţionale ce 
o reglementează rezultă că această cooperare între 
state în combaterea criminalităţii cunoaște două 
forme principale, și anume: 

•	 colaborarea sau conlucrarea statelor pen-
tru combaterea unor categorii de infracţiuni;

•	 asistenţa juridică reciprocă pentru reali-
zarea de către fiecare stat a justiţiei penale pe te-
ritoriul său. 

Conlucrarea sau colaborarea statelor în lup-
ta împotriva criminalităţii se realizează, în princi-
pal, prin semnarea sau aderarea la convenţii inter-
naţionale, prin care țările își asumă obligaţii de a 
reprima, prin mijloace proprii, anumite categorii 
de infracţiuni. Pot fi menţionate în acest sens con-
venţiile internaţionale pentru reprimarea unor in-
fracţiuni privind traficul ilicit de droguri, de arme 
sau de persoane, a terorismului, corupţiei, spălării 
banilor sau a produselor infracţiunii etc.

Asistenţa juridică este o formă de cooperare 
internaţională care, spre deosebire de conlucra-
rea internaţională în combaterea unor anumite 
categorii de infracţiuni transnaţionale comise de 
asociaţii sau grupuri criminale, se realizează prin 
concursul acordat de un stat altui stat de a-și în-
deplini funcţia de realizare a justiţiei, ca expresie a 
suveranităţii sale [6, p. 70].

Un spectru mai larg de activităţi, la fel cu 
caracter subsidiar, este prevăzut în acest sens de 

legiuitorul Republicii Moldova, care atribuie la 
volumul asistenţei juridice următoarele: comuni-
carea actelor de procedură sau a hotărârilor ju-
diciare persoanelor fizice sau juridice care se află 
peste hotarele ţării; audierea persoanelor în cali-
tate de martor, bănuit, învinuit, inculpat, parte ci-
vilmente responsabilă; efectuarea cercetării la faţa 
locului, a percheziţiei, ridicarea de obiecte și docu-
mente și transmiterea lor peste hotare; sechestra-
rea, confruntarea, prezentarea spre recunoaștere, 
identificarea abonaţilor telefonici, interceptarea 
comunicărilor, efectuarea expertizelor, confisca-
rea bunurilor provenite din săvârșirea infracţiu-
nilor și alte acţiuni de urmărire penală prevăzute 
de CPP al RM; citarea martorilor, experţilor sau a 
persoanelor urmărite de către organele de urmă-
rire penală sau de către instanţa de judecată; pre-
luarea urmăririi penale la cererea unui stat străin; 
căutarea și extrădarea persoanelor care au comis 
infracţiuni sau pentru a executa pedeapsă privati-
vă de libertate; recunoașterea și executarea sentin-
ţelor străine; transferarea persoanelor condamna-
te; comunicarea cazierului judiciar sau alte acţiuni 
care nu contravin legislaţiei procesuale penale [1].

Codul de procedură penală al Federaţiei 
Ruse, spre deosebire de cel al Republicii Moldo-
va, nu conţine prevederi exprese referitoare la 
obiectul asistenţei juridice. Doctrina rusă [13, p. 
805], asumându-și obligaţia să suplinească această 
lacună, aduce următoarea clasificare a acţiunilor 
procedurale ce pot fi realizate prin comisie roga-
torie: primirea cererilor și declaraţiilor; acordarea 
asistenţei la aducerea persoanelor aflate în deten-
ţie pe teritoriul statului străin, pentru depunerea 
mărturiilor și acordarea ajutorului la desfășurarea 
anchetei și altor măsuri procesuale; înmânarea 
actelor referitoare la procedura în cauzele penale; 
executarea cercetărilor de anchetă și judecătorești; 
identificarea personalităţii și locului aflării anumi-
tor persoane; efectuarea expertizelor judiciare; ac-
ţiuni cu privire la sechestrarea averii, transmiterea 
bunurilor căpătate pe cale criminală; alte modali-
tăţi de asistenţă

Comisia rogatorie reprezintă una dintre for-
mele prevăzute de lege utilizate pentru realizarea 
asistenței juridice internaționale în materie penală. 
Comisia rogatorie a fost folosită în relațiile dintre 
state, în planul asistenței juridice internaționale, 
încă de la sfârșitul secolului al XIX- lea. 

Comisia rogatorie este menționată în ca-
drul Convenției Europene de asistență judiciară în 
materie penală adoptată la Starsbourg la 20 aprilie 
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1959, unde în art.3 se prevede că: „Partea solici-
tantă va urmări îndeplinirea, în formele prevăzute 
de legislația sa, a comisiilor rogatorii referitoare 
la o cauză penală, care îi va fi adresată de către 
autoritățile judiciare părții solicitante și care au ca 
obiect îndeplinirea actelor de urmărire sau comu-
nicarea mijloacelor materiale de probă, a dosare-
lor sau a documentelor”.

În cazurile în care organul judiciar constată 
că exacta cunoașterea adevărului depinde de anu-
mite probe care se găsesc în străinătate, solicită 
concursul autorităţilor străine. Pentru obţinerea 
acestora organul judiciar se adresează autorităţi-
lor străine pe cale de comisii rogatorii, cu solici-
tarea de a se proceda la audieri de martori sau la 
constatări la faţa locului. Uneori, organele judi-
ciare dintr-un stat pot socoti necesar ca martorii 
domiciliaţi în străinătate să fie invitaţi a se înfă-
ţișa înaintea acestor organe. Se poate întâmpla ca 
martorii unei cauze să fie deţinuţi într-un alt stat, 
iar aducerea lor în ţara care-i solicită pentru a fi 
ascultaţi sau pentru o confruntare să fie neapărat 
necesară. Alteori, este necesară comunicarea unor 
piese judiciare aflate într-o ţară și solicitate de or-
ganele judiciare din altă ţară [7, p. 1070].

Adresarea prin comisie rogatorie pentru 
prima oară în legislaţia Republicii Moldova este 
reglementată în art. 536 al Codului de procedură 
penală al Republicii Moldova adoptat la 14 mar-
tie 2003. În conformitate cu prevederile acestui 
articol, organul de urmărire penală sau instanţa 
de judecată, în cazul în care consideră necesară 
efectuarea unei acţiuni procesuale pe teritoriul 
unui stat străin, se adresează prin comisie rogato-
rie organului de urmărire penală sau instanţei de 
judecată din statul respectiv, sau către o instanţă 
penală internaţională conform tratatului interna-
ţional la care Republica Moldova este parte sau în 
condiţii de reciprocitate.

Asistenţa statelor nu se limitează doar la 
cooperarea între organele de poliţie judiciară. 
Adesea, în faza urmăririi penale, ca și în aceea a 
judecării cauzei, examinarea probelor poate face 
de asemenea necesară o colaborare internaţională.

Comisia rogatorie internaţională implică o 
deplasare de competenţă teritorială de la un or-
gan judiciar la altul [4, p. 470]. După cum se vede, 
comisia rogatorie este un act procedural prin care 
organul de urmărire penală sau instanţa unui stat 
ori reprezentanţii unei instanţei penale internaţio-
nale solicită o intervenţie a organelor statului res-
pectiv [3, p. 937].

Întocmirea comisiei rogatorii și adresarea 
prin comisie rogatorie sunt lăsate la discreţia or-
ganului de urmărire penală sau instanţei. În toa-
te cazurile, legea procesual-penală determină că 
aceasta poate fi întocmită în cazurile când se con-
sideră necesar. Ea se întocmește de către organele 
competente din Republica Moldova în condiţii de 
reciprocitate.

Prin acordarea asistenţei juridice în codiţii 
de reciprocitate se înţelege că asistenţa juridică se 
acordă doar în cazul când între Republica Moldo-
va și statul respectiv nu este încheiat un tratat bi-
lateral de asistenţă juridică în materie penală, sau 
aceste două state nu sunt parte la un tratat multila-
teral de asistenţă juridică în materie penală.

Lipsa reciprocităţii nu împiedică executarea 
pe teritoriul Republicii Moldova a unei cereri de 
asistenţă juridică dacă:

 – cererea de asistenţă juridică se dovedeș-
te necesară datorită naturii faptei sau caracterului 
imperios al luptei împotriva unor anumite forme 
grave de criminalitate;

 – cererea de asistenţă juridică poate contri-
bui la ameliorarea situaţiei inculpatului ori a con-
damnatului sau la reintegrarea lui social;

 – cererea de asistenţă juridică poate servi 
la clarificarea situaţiei juridice a unui cetăţean al 
Republicii Moldova [5].

Condiţiile de reciprocitate urmează să fie 
consemnate printr-o scrisoare prin care Minis-
trul Justiţiei, sau Procurorul General se obligă să 
acorde în numele Republicii Moldova asistenţă 
juridică statului străin sau instanţei penale inter-
naţionale, la efectuarea unor acţiuni procesuale 
cu garantarea drepturilor procesuale prevăzute de 
legea naţională, ale persoanei în privinţa căreia se 
efectuează asistenţa.

Din întregul volum de asistenţă juridică în 
materie penală prevăzut de art. 533 al CPP al Re-
publicii Moldova și de Legea cu privire la asistenţa 
juridică internaţională în materie penală nr. 371-
XVI din 01.12.2006 [5], pot fi solicitate prin inter-
mediul comisiei rogatorii următoarele:

 – audierea persoanelor în calitate de mar-
tor, bănuit, învinuit, inculpat, parte civilmente 
responsabilă (art. 53, alin. (1), pct. 2, CPP) ascul-
tarea părţii vătămate, a celorlalte părţi și experţilor 
(art. 25, alin. (1), lit. a), Legea nr. 371);

 – efectuarea cercetării la faţa locului (art. 
533, alin. (1), pct. 3, CPP) și reconstituirea (art. 25, 
alin. (1), lit. a), Legea nr. 371);

 – efectuarea percheziţiei (art. 533, alin. (1), 
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pct. 3, CPP, art. 2, alin. (1), lit. a), Legea nr. 371);
 – ridicarea de obiecte, documente și trans-

miterea lor (art. 533, alin. (1), pct. 3, CPP, art. 25, 
alin. (1), lit. a), Legea nr. 371);

 – sechestru (art. 533, alin. (1), pct. 3, CPP, 
art. 25, alin. (1); lit. a), Legea nr. 371);

 – confiscarea bunurilor provenite din 
săvârșirea infracţiunilor(art. 533, alin. (1), pct. 3, 
CPP, art. 25, alin. (1), lit. a), Legea nr. 371).

Autorii Poalelungi M., Dolea I., Vîzdoagă T 
menţionează că obiectivele comisiei rogatorii sunt 
în special: 

	localizarea și identificarea persoanelor și 
obiectelor; audierea învinuitului sau a inculpatu-
lui, ascultarea părţii vătămate, a celorlalte părţi, a 
martorilor și experţilor, confruntarea; percheziţia, 
ridicarea de obiecte sau documente, sechestrul și 
confiscarea specială; cercetarea la faţa locului și 
reconstituirea; expertizele, constatarea tehnico-
știinţifică și constatarea medico-legală; transmi-
terea de informaţii necesare într-un anumit pro-
ces; interceptările și înregistrările audio și video, 
examinarea documentelor de arhivă și a fișierelor 
specializate, alte acte de procedură similare; 

	transmiterea probelor materiale; 
	comunicarea de documente sau dosare 

[7, p. 1071].
Nu pot forma obiectul comisiei rogatorii:
•	 pornirea urmăririi penale – solicitarea 

de a porni urmărirea penală poate fi obiectul sau 
transferul de urmărire penală sau al denunţului în 
scopul urmăririi; 

•	 luarea măsurilor preventive – în cazul 
necesităţii aplicării măsurilor preventive unei 
persoane care se ascunde de urmărirea penală și 
se află pe teritoriul unui stat străin, urmează de 
recurs la darea în căutare și ulterioara solicitare a 
extrădării persoanei; 

•	  efectuarea acţiunile speciale de investi-
gaţii nu pot constitui obiect al comisiei rogatorii 
acţiunile speciale de investigaţii, efectuate în afara 
urmăririi penale și care nu au ca scop acumularea 
de probe, ci stabilirea de circumstanţe. 

La fel menţionăm faptul că asistenţa juridi-
că este refuzată și în cazul când în ţara respectivă 
fapta se pedepsește cu moartea și nu există nici o 
garanţie că nu se va aplica această pedeapsă, cât 
și în cazul când, în conformitate cu legislaţia pe-
nală naţională fapta nu constituie infracţiune sau 
persoana nu poate fi trasă la răspundere penală. În 
toate cazurile când este vorba de un refuz, acest re-
fuz trebuie motivat, altfel statul își încalcă obligaţi-

ile stipulate în tratatele internaţionale de asistenţă 
juridică internaţională [3, p. 319].

Autorităţile solicitante pot utiliza docu-
mentele și informaţiile primite de la statul soli-
citat, ca rezultat al executării comisiei rogatorii, 
doar în scopul îndeplinirii obiectului indicat în 
comisia rogatorie. În cazul necesităţii utilizării in-
formaţiilor primite și în cadrul altei urmăriri pe-
nale, urmează să fie solicitat acordul statului ce a 
executat cererea.

Dacă statul solicitant dorește ca martorii 
sau experţii să depună jurământ, va cere aceasta 
în mod expres. Republica Moldova poate satisfa-
ce această cerere dacă ea nu contravine legislaţiei 
naţionale. Republica Moldova va transmite numai 
copii autentificate de pe documente sau dosarele 
cerute. Copiile de pe documentele sau dosare so-
licitante printr-o comisie rogatorie internaţională 
se autentifică pentru conformitate de către organul 
de urmărire penală sau autoritate judecătorească, 
sau de orice altă autoritate ce deţine documente 
sau dosare originale, prin semnătura persoanei 
împuternicite să efectueze copiile și să aplice ștam-
pila instituţiei emitente [2, p. 1081].

Dacă statul solicitant cere în mod expres 
transmiterea documentelor originale, o astfel de 
cerinţă se execută în mărimea posibilităţilor. Dacă 
statul solicitant cere în mod expres, Republica 
Moldova îl va informa despre data și locul îndepli-
nirii comisiei rogatorii.

Republica Moldova va transmite numai co-
pii sau fotocopii autentificate de pe documentele 
sau dosarele cerute. Copiile de pe documente sau 
din dosare solicitate printr-o comisie rogatorie 
internaţională se autentifică pentru conformitate 
de către organul de urmărire penală sau de auto-
ritatea judecătorească, sau de orice altă autoritate 
care deţine documentele și dosarele originale, prin 
semnătura persoanei împuternicite să efectueze 
copiile și să aplice ștampila instituţiei emitente. 
Dacă statul solicitant cere în mod expres transmi-
terea documentelor originale, o astfel de cerere se 
execută în măsura posibilităţii.

Autorităţile și persoanele în cauză, menţio-
nate de statul solicitant, vor putea să asiste și să co-
laboreze la efectuarea comisiei rogatorii în limitele 
permise de legislaţia naţională.

Comisia rogatorie în Republica Moldova se 
depune de către organul de urmărire penală Pro-
curorului General, iar de către instanţa de jude-
cată Ministerului Justiţiei pentru transmitere spre 
executare statului respectiv.
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Art. 536 CPP al RM prevede la modul gene-
ral calea parcursă de cererea de comisie rogatorie. 
Astfel, în Republica Moldova comisia rogatorie se 
înaintează Procurorului General de către organul 
de urmărire penală competent să o formuleze, iar 
de către instanţa de judecată Ministrului Justiţiei, 
pentru a o transmite spre executare statului soli-
citat. 

De asemenea, poate fi folosită calea diplo-
matică pentru transmiterea cererii, în cazul în 
care statul solicitat cere acest lucru prin declaraţii 
la actul legislativ internaţional pe care se bazează 
cererea, sau alte căi de transmitere, când nu se cu-
noaște autoritatea competentă din statul solicitat 
și adresa acesteia.

Procedura mai detaliată de formulare, 
transmitere, verificare a cererii este reglementată 
de actele normative departamentale. Bunăoară, 
conform pct. 3.2 al Regulamentului cu privire la 
organizarea activităţii de asistenţă juridică inter-
naţională al Procuraturii Republicii Moldova, „ce-
rerile de comisie rogatorie, formulate de procurori 
sau alte organe de urmărire penală naţionale se 
prezintă Secţiei asistenţă juridică internaţională și 
integrare europeană strict prin intermediul procu-
rorilor teritoriali și se înaintează autorităţilor stră-
ine competente exclusiv de către Secţia asistenţă 
juridică internaţională și integrare europeană” [8].

Actul procedural întocmit în ţară străină 
în baza unei comisii rogatorii este valabil în Re-
publica Moldova cu anumite condiţii. Prevederea 
art. 538 CPP RM are legătură directă  cu institu-
ţia admisibilităţii probelor. Probele prezentate în 
baza acestui act procedural sunt admisibile și nu 
se pune la îndoială veridicitatea lor.

În toate cazurile, actul procedural trebuie să 
fie întocmit și executarea acestuia să se desfășoare 
în conformitate cu prevederile codului de proce-
dură penală al Republicii Moldova.

Pentru Republica Moldova, ca și pentru alte 
ţări, chestiunea ca recunoașterea ca legală a docu-
mentelor oficiale care parvin de la organele procu-
raturii, de la instanţă, de la serviciile de executare 
sau diferite documente administrative sau notari-
ale este soluţionată prin Convenţia de la Haga din 
5.10.1961, care înlătură necesitatea legalizării anu-
mitor documente oficiale. În conformitate cu art. 
3 al Convenţiei, tratatele internaţionale de asisten-
ţă juridică poate fi prevăzută și o oarecare moda-
litate referitoare la legalizarea actelor procedurale 
întocmite în ţară respectivă.

Cererea de comisie rogatorie se face în scris 

și trebuie să cuprindă:
•	 denumirea organului care se adresează 

cu cerere; 
•	 denumirea și adresa, dacă este cunoscu-

tă, a instituţiei căreia se trimite cererea; 
•	 tratatul internaţional sau acordul de reci-

procitate în baza căruia se solicită asistenţa; 
•	 indicarea cauzei penale în care se solici-

tă acordarea asistenţei juridice, informaţie despre 
împrejurările de fapt în care s-au comis acţiunile și 
încadrarea juridică a lor, textul articolului respec-
tiv din Codul penal al Republicii Moldova și date 
privitoare la prejudiciul cauzat de infracţiunea re-
spectivă; 

•	 datele referitoare la persoanele în pri-
vinţa cărora se solicită comisia rogatorie, inclusiv 
despre calitatea lor procesuală, data și locul naște-
rii lor, cetăţenia, domiciliul, ocupaţia, pentru per-
soanele juridice − denumirea și sediul lor, precum 
și numele, prenumele și adresele reprezentanţilor 
acestor persoane când este cazul; 

•	 obiectul cererii și datele necesare pentru 
îndeplinirea ei, cu expunerea circumstanţelor care 
vor fi constatate, lista documentelor, corpurilor 
delicte și a altor probe solicitate, circumstanţele în 
legătură cu care urmează să se administreze proba, 
precum și întrebările care trebuie să fie puse per-
soanelor care urmează să fie audiate. 

•	 data la care se așteaptă răspuns la cere-
re și, după caz, solicitarea de a permite ca, la exe-
cutarea acţiunilor procesuale respective, să asiste 
reprezentantul organului de urmărire penală al 
Republicii Moldova.

La cererea de comisie rogatorie se anexează 
actele procesuale necesare pentru efectuarea acţi-
unilor de urmărire penală. Toată informaţia expu-
să în cererea de comisie rogatorie trebuie să fie de-
taliată și concretă. Informaţia despre faptă trebuie 
expusă succint, inclusiv data, locul, mijloacele și 
modul de săvârșire a infracţiunii, consecinţele ei, 
motivele și semnele calificative pentru încadrarea 
juridică a faptei [12, p. 420]. Aceste informații dau 
posibilitatea organului din statul solicitat să verifi-
ce dacă fapta dată constituie infracţiune conform 
legislaţiei penale a statului, acesta presupune res-
pectarea principiului dublei incriminări.

Conform prevederilor art.540, alin. (2) CPP 
al RM, autorităţile competente cărora li se adre-
sează comisiile rogatorii străine sunt Procuratura 
Generală și Ministerul Justiţiei. Identificarea aces-
tora ca autorităţi centrale este făcută și prin tra-
tatele internaţionale bilaterale sau multilaterale 
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semnate de Republica Moldova sau prin rezervele 
și declaraţiile făcute la acestea. 

În cazul în care cererile de asistenţă juridi-
că se transmit direct organelor de urmărire penală 
ori autorităţilor judecătorești ale Republicii Mol-
dova, acestea din urmă vor fi în drept să le execute 
numai după obţinerea autorizaţiei de executare 
din partea autorităţilor centrale [5].

Concluzie. Actualmente, cooperarea juri-
dică internaţională reprezintă cheia succesului în 
vederea prevenirii și combaterii infracţionalităţii. 
În secolul XXI frontierele statelor UE dar și a ce-

lor state care nu fac parte din UE sunt deschise, și 
circulaţia mărfurilor, persoanelor este liberă, fapt 
care contribuie la sporirea numărului de infracţi-
uni cu caracter transnaţional sau chiar și cu carac-
ter global. 

În scopul de a preveni și a combate astfel de 
infracţiuni, au fost semnate mai multe acte inter-
naţionale care reglementează activitatea organelor 
de drept din fiecare stat pe plan internaţional la 
fel, în astfel de acte un accent separat se pune pe 
respectarea drepturilor și libertăţilor fundamenta-
le ale persoanelor în astfel de fapte.
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